
* Übungsblatt zur Algebra für die Jahrgangsstufe  8 * 

1. Multipliziere die Klammer aus.

a) (x + 2y)(3x - y) = b) (3x2  - 5y)(yx2 - 2y2) =

c) 3(x - y)2 (x + y) = d) 3(x - y)(x + y)(x - y) =

2. Faktorisiere so weit wie möglich! (Ausklammern, binomische Formeln anwenden!)

a) 3x3 y -  27xy3  = b) x2  - 8xy + 16y2  =

c) 2yx2 + 12xy2  + 18y3  = d) 4x2 - 12xy + 9y2  =

e) 12x3 - 12x2 + 3x  = f) 8x5 - 18x3  =

g) 2x4 - 8x2y + 8y2  = h) 5x6 - 45  =

i ) 48 - 3x4  = j ) 1 - x8  =

k) 32y - 2x4y  = l ) x2y - xy +3x - 3  =

3. Prüfe, ob man in der angegebenen Form ausklammern kann!

a) 2x3 - 2xy2  =  (x + y) . ... b) 2x3 + 2xy2  =  (x + y) . ...

c) x2  - 2xy - 3y2  =  (x + y) . ... d) x2 + 2xy - 3y2  =  (x + y) . ...

e) x3 + x2y - xy2 - y3  =  - (x + y) . ... f) 2x2 + 5xy - 3y2  =  (2x - y) . ...

g) 6x2 + 5x - 6  =  - (3 + 2x) . ... h) 2x2 + 2x - 12  =  (3 + x) . ...
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Lösungen:

1. a) 3x2 + 5xy - 2y2 b)     3x4y - 11x2y2 + 10 y3

c)    3x3 - 3x2y - 3xy2 + 3y3 d)    3x3 - 3x2y - 3xy2 + 3y3 

2. a) 3xy(x - 3y)(x + 3y) b) (x - 4y)2

c) 2y(x  + 3y)2 d) (2x - 3y)2

e) 3x(2x - 1)2 f) 2x3(2x - 3)(2x + 3)

g) 2(x2 - 2y)2 h) 5(x3 - 3)(x3 + 3)

i ) 3(2 - x)(2 + x)(4 + x2) j ) (1 - x)(1 + x)(1 + x2)(1 + x4)

k) 2y(2 - x)(2 + x)(4 + x2) l ) (xy + 3)(x - 1)

3. a) 2x(x + y)(x - y) b) geht nicht!  2x(x2 + y2)

c) (x + y)(x - 3y) d) geht nicht!

e) - (x + y)(y2 - x2) f) (2x - y)(x + 3y)

g) - (3 + 2x)(2 - 3x) h) 2(3 + x)(x - 2)� � � � � � � � � � � � � 
 � � � � � � � � �

 


